



圩塘中学师生代表参加“江南燕·小记者百馆行”主题活动

## 让青少年沉浸式体验爱国主义教育



圩塘中学开展红色经典阅读与分享

## 活动投稿

## 桨声与书声里的赤子魂

站在红帆广场上，我们看到上书“红帆”二字的雕塑直刺苍穹，仿佛要划破历史的迷雾，将我们的思绪拉回到1949年的那个春天。

在渡江战役中，特等功臣秦长贵驾驶着“渡江一号”木船，在枪林弹雨中运送解放军指战员、战马和物资。每一次启航都是一场生死考验，而他每一次都用双手开辟通向解放的红色航道。更令人动容的是“老寄娘”邹兰英，这位普通的女性却是一位新四军的地下交通员，她不顾自身安危掩护战友和群众，面对敌人的酷刑，她始终不屈。这些平凡却伟大的常州儿女，用血肉之躯架起胜利的桥梁。

走进广场旁的红色书屋，读书会让我们翻开的不仅仅只是书本的冰冷文字，更是一段段滚烫的历史。听同学们的读书分享，《火烧竹篱笆》让在场的所有人都红了眼眶。这些未曾被岁月尘封的文字，让我懂得“爱国”从来不是一句口号，而是在国家和人民遭受欺辱时，我们每个人所迸发的捍卫祖国的勇气。

阅读历史不仅是缅怀过去，更是为了照亮未来。读书，让我们跨越时空与先辈们对话，从他们的精神谱系中汲取力量；让我们在知识的滋养中明辨是非，坚定信仰。

圩塘中学七(1)班 吴玥  
指导老师 赵云

## 不忘历史:邹兰英的革命故事

我们圩塘中学的小记者一行参观了魏村街道红帆广场及渡江一号展馆，了解了许多常州本地的英雄人物事迹和在常州发生的历史事件，例如秦长贵、邹兰英，还有“清乡”时期的火烧竹篱笆、常州解放日等。

其中，让我印象最深刻的革命英雄人物是邹兰英——坚强的女英雄。据说，一天晚上，抗日战士误打误撞来到了老寄娘家，后面还有几个伪军追踪而来。老寄娘不慌不忙地将这名抗日战士带到了猪圈，回到屋子一口气吹灭了油灯。两个伪军撞开门，进来找抗日战士，他们追到猪圈，被猪的臭味熏了出来。等伪军走后，抗日战士很感激地对老寄娘说：“大娘，谢谢你救了我！寄娘，你就收下我这个寄儿子吧！”不久，“老寄娘”的称号就在民间传开了，这也让邹兰

英走上了革命的道路，她的家也成为了革命的地下联络点。

圩塘中学七(1)班 吴浩宇  
指导老师 赵云

## 红船扬帆再起航

我们来到了“渡江一号”纪念馆，馆内，历史的气息扑面而来。那些泛黄的作战地图、磨损的船桨、斑驳的军用水壶，都在诉说着渡江战役的壮烈。特别是一组展示船工生活的场景复原，通过蜡像与实物相结合的方式，将那段历史具象化地呈现在观众面前。

站在全景沙盘前，我仿佛听见了隆隆的炮声，看见了千帆竞发的壮观场面。这种沉浸式的展陈方式，让历史不再是遥远的记忆，而变成了可触摸、可感受的鲜活存在。

在这之中，邹兰英的故事最令我动容。她以平凡农妇的身份，在极端危险的环境中为革命事业提供关键支持，展现了军民团结的力量。她的故事既是抗战时期群众智慧的缩影，也是常州地区红色记忆的重要组成部分。

沿着楼梯下行，喧嚣渐远，书香渐浓。红帆广场下方的图书馆以其独特的设计令人惊叹。阳光透过地面的玻璃砖洒落下来，在书架上投下斑驳的光影。最巧妙的是，图书馆专门设置了“渡江主题”阅读区，与上方的纪念馆形成呼应。我看到不少参观完纪念馆的同学，下来特意查阅相关资料。这种空间上的衔接，让感性认知与理性思考得以自然过渡，形成了完整的学习闭环。

圩塘中学七(1)班 李梓馨  
指导老师 赵云

## 红帆映照下的历史

刚踏入红帆广场，首先映入眼帘的是一艘巨大的红帆雕塑，它在温暖的阳光照耀下熠熠生辉，仿佛在诉说着过往的故事。

这座以“红帆”命名的广场，不仅是一个地理位置，更承载着无数关于革命历史的记忆。通过这次活动，我们得以更深入地了解了这片土地上曾经发生过的英雄事迹。

跟随着讲解员的步伐，我们仿佛穿越了时空，了解到了许多革命历史人物。例如，被誉为革命的“老寄娘”

的邹兰英，她曾是新四军的地下交通员，专门义务传递情报、掩护地下党。她的一生充满了传奇色彩，其中最让我感动的是她为了掩护新四军从她家紧急撤离，不幸被国民党逮捕入狱的那段历史。在狱中，她遭受了种种酷刑，甚至一只眼睛因被喷辣椒水而失明，但她始终守口如瓶，没有泄露任何机密。从她身上，我看到顽强不屈的革命精神。

除了了解历史人物，我们还了解了许多历史战斗，如马庄湾战斗、荫沙口战斗、反“清乡”斗争等。这些战斗的名称，对于我来说，原本只是历史课本上枯燥的文字，但通过这次实地参观，它们变得生动而具体。

站在红帆广场上，回望历史，渡江战役的壮烈与革命先辈的牺牲精神仍然震撼人心。这片红色热土见证了“小船划出胜利”的智慧与勇气，它激励着我们在新时代继续远航。

圩塘中学八(1)班 王宇佳  
指导老师 刘叶波

## 寻红色足迹 忆峥嵘岁月

初踏入广场，一个矗立的巨大红帆模型立刻吸引了我们，它象征着革命先烈们勇往直前的精神。在讲解员的带领下，我们了解了渡江战役的历史，看到了许多珍贵的文物和图片。在这次旅途中，我们仿佛穿越时空，回到了那段波澜壮阔的岁月。

其中，邹兰英奶奶的形象在我脑海中留下了深刻的印记。她是一位家喻户晓的传奇人物，人们更习惯亲切地称她为“老寄娘”。在一次偶然的场合中，她踏上了革命的道路，成为新四军的交通员，她家也成了地下党的秘密联络点。她为传播情报不顾个人安危，她的身影总是穿梭于黑夜与白天之间。在一次任务中，她为掩护其他同志被捕，但她宁死不屈，始终未透露任何机密，一只眼睛也因被喷辣椒水而失明。

参观尾声，我们翻开了市委党史工委赠送的历史书本，指尖划过厚重的书页，仿佛触碰到了先烈们跳动的脉搏。今日的岁月静好，是无数个“邹兰英”用热血作墨、以生命为笔书写的答卷。那些被硝烟熏黑的齿轮，终将在我们的接力中继续转动，推着时代巨轮驶向更璀璨的明天。

圩塘中学八(1)班 王苏驰  
指导老师 刘叶波



聆听常州解放历史的讲解

为纪念4·23常州解放76周年暨第30个“世界读书日”，4月19日上午，中共常州市委党史工作委员会联合现代快报(常州)小记者工作室，组织“江南燕·小记者百馆行”的30余名圩塘中学师生代表走进常州渡江一号展馆，开展红色教育活动。

渡江一号展馆以渡江战役为背景，生动展现了1949年4月人民解放军横渡长江、解放常州的光辉历史。渡江一号馆整体造型还原“渡江一号船”，馆内以渡江战役进程为主线，展陈“江涛巨浪、江畔风云、江花灿烂”等篇章，通过文物、图片和视频展示，再现了“百万雄师过大江”的壮丽场景。通过聆听“扬子江上英雄船”和“老寄娘”邹兰英的英勇故事，同学们被渡江战役中人民群众和解放军的鱼水情感感染，也被老寄娘坚贞不屈的精神深深感动。

在红色经典阅读活动现场，市委党史工委宣传教育处副处长华文怡代表中共常州市委党

史工作委员会向圩塘中学师生、魏村秋白书苑赠书，赠送的书籍涵盖了常州地方党史、民情风俗、历史文化等多个方面。“以前只是在课本上读到革命故事，今天走进红色展馆，感觉历史就在眼前，那些英雄人物仿佛活了起来。”一位学生代表在阅读分享时这样说道。

此次“江南燕·小记者百馆行——行走的思政课堂”活动是常州市深化青少年党史学习教育的重要举措之一。近年来，中共常州市委党史工作委员会依托常州丰富红色文化资源，积极推动馆校共建，让红色场馆成为青少年思政教育的“第二课堂”。下一步，“江南燕·小记者百馆行”还将走进常州三杰纪念馆、新四军江南指挥部纪念馆、盛宣怀故居等史志场馆，开展更多形式多样的主题活动，如红色路线研学、革命故事演讲、党史知识问答等，让青少年在沉浸式体验中接受爱国主义教育，让红色文化在青少年心中生根发芽。

## 活动播报



金明德为新桥二小学生讲述《常州人民的抗战故事》

## 迎世界读书日 忆常州抗战史

## 红色宣讲点燃学子爱国情

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在第三十个“世界读书日”和常州解放76周年纪念日前夕，4月22日下午，由常州市关心下一代工作委员会和现代快报社共同组织的红色主题教育讲座在新北区新桥第二实验小学举行。常州市关工委思想道德宣讲团副团长、特等奖优秀宣讲员、常州市“十佳老有所为人物”、江苏省作家协会会员、江苏省全民阅读推广人金明德带来了一场感人至深的“悦读常州”红色演讲——《常州人民的抗战故事》，300多位师生聆听了演讲。

金明德老师以丰富的史实和生

动的语言，从五个方面向同学们讲述了抗日战争时期新四军和广大人民群众在常州地区英勇抗战的13个故事，最后还演唱了《大刀进行曲》。他用珍贵的案例和历史图片，制作红色主色调的课件，展示了革命先辈们不屈不挠、舍生忘死的抗战精神，引导同学们铭记历史、珍惜和平、奋发图强，争做新时代好少年。

在活动现场，同学们一面认真听讲，一面做笔记，还积极参与和金爷爷的互动，抢答提问，他们说：“金爷爷讲的抗战故事让我深受感动，我们要向先辈学习，爱国家、爱人民。”学校相关负责人表示，此次活动不仅是

一次爱国主义教育，更是一次生动的“世界读书日”主题实践，目的是激励同学们在阅读中汲取精神力量，在历史中感悟家国情怀。

此次讲座也是充分发挥“五老”(老战士、老模范、老干部、老专家、老教师)在青少年思想道德教育建设中的重要作用，助力“大思政课”建设的具体实践。通过红色故事的宣讲，不仅引导青少年树立正确的价值观和历史观，增强民族自豪感，也为培养社会主义现代化建设接班人营造浓厚的红色文化氛围。

现代快报(常州)小记者工作室 王卫宇文/摄